
Nо ви си стем обу ке пред ста вља це ло -
вит и кон зи стен тан си стем ко ји тре ба

да од го ва ра про јек ци ји Вој ске Ср би је ко ја ће
би ти пот пу но про фе си о нал на, са вре ме но
опре мље на и ор га ни зо ва на. Од та кве Вој ске
ће се зах те ва ти да у пот пу но сти од го во ри са -
вре ме ним без бед но сним иза зо ви ма, ри зи ци ма
и прет ња ма. То зна чи да она тре ба да има са -
свим ре ал не и про ве ри ве ка па ци те те да из вр -
ша ва до де ље не ми си је и за дат ке. 

Но ви си стем обу ке тре ба да бу де ефи ка -
сан, функ ци о на лан и при ла го ђен по сто је ћим и
бу ду ћим иза зо ви ма, ри зи ци ма и прет ња ма без -

бед но сти, као и ми си ја ма и за да ци ма Вој ске. Та -
ко ђе, но ви си стем обу ке тре ба да бу де усме рен
на до сти за ње стан дар да ин тер о пе ра бил но сти,
ко ји би тре ба ло да обез бе де Вој сци Ср би је спо -
соб ност за јед нич ке обу ке, ве жби и уче шћа у
опе ра ци ја ма са ар ми ја ма дру гих зе ма ља.

Кроз про цес ре фор ме Ре пу бли ка Ср би ја
же ли да из гра ди ма ње број ну, про фе си о нал ну
и ефи ка сну вој ну си лу. Та кво опре де ље ње зах -
те ва но ва ре ше ња у си сте му обу ке, ко ја ће
обез бе ди ти да обу ка бу де ефек тив на, ефи ка -
сна и еко но мич на, али и ре а ли стич на, про гре -
сив на и иза зов на.
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S
и стем упра вља ња обу ком, као део си сте ма обу ке, но вим ре ше -
њи ма тре ба да про ме ни уста ље не на ви ке у обу ци, а обу ку при -
ла го ди по тре ба ма про фе си о нал не вој ске. Та кав си стем учи ни ће

ко ман дан те мно го од го вор ни јим у пла ни ра њу и оце ни об у че но сти њи хо -
вих је ди ни ца. Ус по ста ви ће се ја сни стан дар ди ко је по је дин ци тре ба да за -
до во ље ка ко би за др жа ли свој ста тус про фе си о нал них при пад ни ка Вој ске.
Уво ђе њем ин струк тор ске обу ке и сер ти фи ка ци је об у че но сти уло га под о -
фи ци ра у ин ди ви ду ал ној об у че но сти при пад ни ка Вој ске би ће од пре суд ног
зна ча ја. Но ви си стем обу ке ус по ста ви ће и но ве стан дар де ко ји ће из ра зи -
ти ква ли тет Вој ске ко ју из гра ђу је мо. 

*Аутор ради у Упра ви за обу ку и док три ну (Ј-7) ГШ ВС
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Осно ве си сте ма упра вља ња обу ком

Вој ска Ср би је је на сле ди ла из у зет но раз -
ви је ну и кон зи стент ну си стем ско-нор ма тив ну
ре гу ла ти ву, ко ја је при ла го ђе на оп штој вој ној
оба ве зи и роч ној вој сци. По сто ји ви ше сто ти на
упут ста ва, пра ви ла, нор ма ти ва и стан дар да,
ко ји ре гу ли шу све обла сти жи во та и ра да у Вој -
сци. Ме ђу тим, она не од го ва ра но вој уло зи Вој -
ске и не по др жа ва про це се оса вре ме њи ва ња
и ре фор ми са ња Вој ске, од но сно ус по ста вља -
ње пот пу но но вог нор ма тив ног, док три нар ног
и си стем ског ре гу ли са ња обла сти од бра не, па
са мим тим и обла сти обу ке.

Про цес из ра де но ве и из ме не по сто је ће
си стем ско -нор ма тив не ре гу ла ти ве у обла сти
обу ке је у то ку. Циљ је да се си стем обу ке у
пот пу но сти уре ди у скла ду са ре форм ским
опре де ље њи ма и из вр ше ним ор га ни за циј ско-
мо би ли за циј ским про ме на ма. Из ме на ма по -
сто је ћих и из ра дом но вих пра ви ла, упут ста ва,
стан дар да и про це ду ра обез бе ди ће се до след -

на ре а ли за ци ја за да та ка обу ке и из вр ши ти
при пре ма за њи хо ву при ме ну по сле 2010. го -
ди не, ка да се оче ку је да Вој ска у нај ве ћем де -
лу бу де про фе си о на ли зо ва на.

Ин ди ви ду ал на обу ка вој ни ка на слу же њу
вој ног ро ка, про фе си о нал них вој ни ка и под о -
фи ци ра и ко лек тив на обу ка је ди ни ца нор ма -
тив но су уре ђе не Осно ва ма и пла но ви ма и
про гра ми ма обу ке вој ни ка и је ди ни ца ро до ва
и слу жби у ми ру и ра ту и про гра ми ма обу ке
кан ди да та за про фе си о нал не вој ни ке и под о -
фи ци ре. Ко лек тив на обу ка је, пр вен стве но,
усме ре на на обу ку вој ни ка на слу же њу вој ног
ро ка у дру гом пе ри о ду об у ча ва ња. Ова кав мо -
дел обу ке не пра ти за по че те ре форм ске про це -
се и не мо же да од го во ри зах те ви ма про фе си -
о нал не вој ске, те га је по треб но су штин ски
ме ња ти. Те жи ште обу ке по треб но је пре не ти са
ин ди ви ду ал не обу ке на обу ку је ди ни ца. Уво ђе -
њем но вог мо де ла нор ма тив но ће се уре ди ти
си стем обу ке ко ји ће се фо ку си ра ти на си стем -
ски при ступ обу ци, од но сно на обу ку је ди ни ца
за кон крет ну ми си ју и те жи шне за дат ке ми си је.

Обу ка је стал на ак тив ност ко ман ди, је ди -
ни ца и уста но ва и оства ру је се на стра те гиј -
ском, опе ра тив ном и так тич ком ни воу. Но си -
лац функ ци је обу ка и за да та ка из функ ци је
док три на на стра те гиј ском ни воу је Упра ва за
обу ку и док три ну. На опе ра тив ном ни воу но си -
лац ин ди ви ду ал не обу ке је Ко ман да за обу ку,
а ко лек тив не обу ке су ко ман де ви до ва. Но си -
лац ин ди ви ду ал не обу ке на так тич ком ни воу
су цен три за основ ну и цен три за спе ци ја ли -
стич ку обу ку, а ко лек тив не обу ке ко ман де бри -
га да– ба за и ко ман де ба та љо на–ди ви зи о на–
еска дри ла.

Обу ка се оства ру је у три до ме на: ин сти ту -
ци о нал ном, опе ра тив ном и до ме ну са мо о бра -
зо ва ња. Ин сти ту ци о нал ни до мен об у хва та ин -
ди ви ду ал ну обу ку и фо ку си ран је на обу ку
офи ци ра, под о фи ци ра, про фе си о нал них вој -
ни ка и вој ни ка на слу же њу вој ног ро ка за сти -
ца ње оп ште вој них и спе ци ја ли стич ких зна ња,
ве шти на и на ви ка нео п ход них за од ре ђе не ду -
жно сти. Опе ра тив ни до мен од но си се на ко -
лек тив ну обу ку и об у хва та обу ку ко ман ди и је -
ди ни ца за из вр ша ва ње до де ље них ми си ја и
за да та ка. До мен са мо о бра зо ва ња је у функ ци -
ји на до град ње сте че них зна ња на по љу лич -
ног уса вр ша ва ња и уна пре ђи ва ња про фе си о -
нал них зна ња.

Управљање обуком у систему одбране у
надлежности је Управе за обуку и доктрину (Ј-
7) ГШ ВС. Основна функција Управе је обука ко-
ју остварује кроз: системско-нормативно уређе-
ње система обуке; дефинисање јединственог
система обуке и праћење његове реализације у
пракси; развој и усавршавање система обуке;
контролу функционисања јединственог систе-
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ма обуке у Министарству одбране и Војсци Ср-
бије и планирање, координацију и реализацију
задатака из области материјалног и фи нан сиј -
ског обез бе ђе ња обу ке.

Но си лац ин ди ви ду ал не обу ке вој ни ка на
слу же њу вој ног ро ка, про фе си о нал них вој ни -
ка, под о фи ци ра и уса вр ша ва ња про фе си о нал -
ног ка дра пу тем кур се ва је Ко ман да за обу ку. У
њи хо вом са ста ву су цен три за обу ку у ко ји ма
се ре а ли зу је ин ди ви ду ал на обу ка. У си сте му
обу ке по себ но ме сто за у зи ма под о фи цир ски
кор. Под о фи ци ри су основ ни ин струк то ри и
глав ни но си о ци ре а ли за ци је ин ди ви ду ал не
обу ке и обу ке ма лих је ди ни ца (по са да, по слу -
га, тим–гру па–оде ље ње). 

Упра вља ње ко лек тив ном обу ком (обу ком
је ди ни ца) и при пре ма је ди ни ца за ан га жо ва ње
по ве ре на је ко ман да ма КоВ и В и ПВО ко је су
од го вор не да обез бе де сна ге ко је ће по се до ва -
ти спо соб но сти да из вр ше по ста вље не за дат ке.

У про це су ус по ста вља ња но вог мо де ла
обу ке ко ји се за сни ва на тен ден ци ја ма раз во -
ја обу ке у са вре ме ним ар ми ја ма, Упра ва за
обу ку и док три ну (Ј-7) из ра ди ла је Упут ство за
упра вља ње обу ком, ко је се опи ту је у де лу је -
ди ни ца. У ње му су опе ра ци о на ли зо ва ни са др -
жа ји на цр та Док три не обу ке. Усва ја њем но вог
мо де ла обу ке бит но ће се пре у ре ди ти си стем
обу ке, ко ји ће обу ку фо ку си ра ти на кон крет ну
ми си ју. Но ви си стем упра вља ња обу ком би ће

знат но флек си бил ни ји, са на гла ше ном уло гом
ко ман да на та за оспо со бље ност је ди ни це да
из вр ши до де ље не ми си је и за дат ке. 

Упра вља њем у обу ци ста ре ши не се усме -
ра ва ју на упра вља ње ре сур си ма (љу ди, вре -
ме, сред ства рат не тех ни ке, по крет не ства ри
за обу ку трај не и по тро шне вред но сти, фи нан -
си је и др.) у скла ду са за да ци ма и стан дар ди -
ма об у ча ва ња. Уме шним упра вља њем раз ви ја
се по ве ре ње, во ља и тим ски рад у раз ли чи тим
окол но сти ма из во ђе ња обу ке. Ста ре ши не ин -
те гри шу ове ве шти не да би иден ти фи ко ва ли
те жи шне за дат ке обу ке, де фи ни са ли усло ве и
стан дар де у обу ци, раз ви ли во љу и дух је ди ни -
це и при пре ми ли је ди ни цу за усло ве што при -
бли жни је усло ви ма из вр ше ња ми си је. 

У про це су упра вља ња обу ком ра ци о на ли -
зу ју се пла ни ра ње и из во ђе ње обу ке, та ко да
обу ка бу де при ла го ђе на по тре ба ма, али и нај -
бо љем ис ко ри шће њу рас по ло жи вих ре сур са.
Кроз упра вља ње обу ком тре ба оства ри ти
прин цип „3Е“ (ефи ка сност, ефек тив ност и еко -
но мич ност) у обу ци.

Про цес упра вља ња обу ком пред ста вља
за тво ре ни круг и не пре кид но се од ви ја. Об у хва -
та све за дат ке у обу ци по ло гич ком ре до сле ду.

Фа зе про це са управљања обуком су:
– ана ли за задатка или захтева исказаних

у ли сти те жи шних за да та ка ми си је (у да љем
тек сту: ЛТЗМ),
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– из ра да спе ци фи ка ци је за да та ка у обу ци,
– де фи ни са ње ци ље ва обу ке,
– од ре ђи ва ње са др жа ја обу ке,
– пла ни ра ње обу ке,
– из во ђе ње обу ке,
– вред но ва ње (евалуација) обу ке и
– про це на.
Упра вља ње обу ком по чи ње ана ли зом за -

дат ка или зах те ва ис ка за них у ЛТЗМ, а ра ди
де фи ни са ња шта је по треб но ура ди ти или по -
сти ћи. Оства ру је се при ку пља њем и ана ли зом
рас по ло жи вих ин фор ма ци ја ве зе них за до де -
ље ну ми си ју или за да так. Раз вој ЛТЗМ укљу -
чу је се у про цес упра вља ња обу ком у слу ча ју
ка да се је ди ни ци пр ви пут до де ли ми си ја, из -
ме ни ми си ја је ди ни це, је ди ни ца до би је до пун -
ску ми си ју или ко ман дант про це ни да ЛТЗМ не
по др жа ва из вр ше ње ми си је.

Израда спецификације задатака у обуци
резултат је претходно извршене анализе и
треба да дефинише задатке, носиоце задатка
и њихову одговорност, главне и споредне за-
датке, као и услове у којима ће се задаци реа-
лизовати и могуће промене у будућности.

Из ЛТЗМ произилазе циљеви обуке, који,
поред осталог, треба да дефинишу које стан-
дарде треба достићи у процесу обучавања. У
садржајима обучавања прецизирају се све по-
јединачне активности (теме, лекције, вежбе и
сл.) које се морају реализовати током обуке,

као и потребно време, места извођења, сред-
ства и методе, као и оно шта током обуке тре-
ба проверавати и контролисати.

Природан наставак претходно наведених
активности је планирање обуке и њено изво-
ђење. Током и након завршетка обуке, ради
доношења оцене о њеној ефикасности и усме-
рености према постављеном циљу реализује
се вредновање (евалуација) обуке.

На крају процеса управљања обуком вр-
ши се процена, односно анализа након завр-
шене обуке. Сва искуства, оцене о постигну-
том и резултати анализа након реализованог
циклуса обуке доприносе побољшању квали-
тета обуке у наредном циклусу.

Ин ди ви ду ал на обу ка

Обука војника на служењу 
војног рока и добровољаца

До преласка на професионалну Војску, део
система обуке чини и обука војника на служе-
њу војног рока. Индивидуална обука војника на
служењу војног рока изводи се у првом перио-
ду оспособљавања кроз фазу основне и фазу
специјалистичке обуке у центрима за обуку.
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Циљ индивидуалне обуке војника на слу-
жењу војног рока је стварање самоувереног и
дисциплинованог војника који је стручно и фи-
зички способан, обучен у основним вештина-
ма и да преживи на бојном пољу и извршава
специфичне задатке као члан посаде, послуге
или тима.

Након професионализације Војске и уки-
дања категорије војника на служењу војног ро-
ка остаће могућност за добровољно служење
војног рока. Кандидати који се јаве на добро-
вољно служење војног рока (добровољци) об-
учаваће се по стандардима по којима су се
обучавали и војници на служењу војног рока.

Обука професионалних војника

Процес професионализације Војске пред-
виђа прелазак на професионалну војску након
2010. године. Период до преласка на професи-
оналну војску представља транзициони период
у којем ће основа за попуну професионалним
војницима бити кандидати који су одслужили
војни рок и који су оспособљени за одређену
војно-евиденциону специјалност (ВЕС).

У условима потпуне професионализације
Војска ће се попуњавати кандидатима који су
служили војни рок, кандидатима који се нала-
зе на добровољној војној обуци или цивилима

који нису завршили војну обуку (слика 2). Сви
они ће пре пријема у професионалну војну
службу морати да заврше одговарајућу обуку.

Обука кандидата за професионалне војни-
ке зависиће од нивоа њихове претходне обуче-
ности, а реализовала би се, начелно, у центри-
ма за обуку Команде за обуку. Њен садржај и
трајање имали би неколико модалитета:

– уколико се кандидат прима за ВЕС за ко-
ји је оспособљен у току служења војног рока,
са њим би се изводила стручно-специјалистич-
ка обука, која би имала карактер освежавања
знања и трајала би до 6 недеља;

– уколико се кандидат прима за други ВЕС
у односу на онај за који је обучен у току служе-
ња војног рока, обучавао би се по програму
стручно-специјалистичке обуке, која би имала
карактер преобуке и трајала би до 10 недеља, и

– уколико кандидат нема никакву војну обу-
ку, обучавао би се прво по програму основне
војне обуке у трајању од 6 недеља, а затим по
програму специјалистичке обуке, за дужност за
коју се прима, у трајању до 10 недеља.

Кандидати који успешно заврше предви-
ђену обуку по прописаним стандардима доби-
јају сертификат за ВЕС и примају се у профе-
сионалну службу у својству професионалног
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До преласка на
професионалну

војску

Испунио
стандарде
у обуци

Испунио стандарде у обуци

ЦЕНТАР

ЗА СПЕЦИЈАЛНУ ОБУКУ
(6–10 недеља)

ЦИВИЛ
(СЛУЖИО ВОЈНИ РОК
И ОБУЧЕН ЗА ВЕС)

ЦИВИЛ
(ЗАВРШИО САМО
ОСНОВНУ ОБУКУ)

ВОЈНИК
(НА ДОБРОВОЉНОМ
СЛУЖЕЊУ ВОЈНОГ

РОКА)

КАНДИДАТИ ЗА ПРОФЕСИОНАЛНЕ ВОЈНИКЕ

(кандидати који испуњавају услове конкурса)

ЦЕНТА

ЗА ОСНОВНУ ОБУКУ
(6 недеља)

ЦИВИЛ

(нема никакву вокну обуку)ВОЈНИК

НА КРАЈУ
СЛУЖЕЊА

ВОЈНОГ РОКА

(ОБУЧЕН ЗА ВЕС
И ИСПУЊАВА
СТАНДАРДЕ У
ОБУЦИ)

ОБУКА ЗА ПОДОФИЦИРЕ

– кандидати изабрани по
посебним критеријумима

ПРЕСТАНАК СЛУЖБЕ

– не испуњава стандарде,
– по истеку уговора

ПРОФЕСИОНАЛНА ЈЕДИНИЦА

– потписивање уговора
– служба по уговору
– обука у јединици

OBUKA

Шема 2. Модел обуке кандидата 
за професионалне војнике 



војника, потписују уговор и настављају колек-
тивну обуку у саставу матичне јединице.

Професионални војник наставља стални
процес обучавања путем тимске и колективне
обуке у саставу јединице. Након најмање јед-
ног уговорног периода, исказане жеље да на-
стави професионалну војну каријеру и одгова-
рајуће селекције може да постане кандидат за
подофицира.

Професионалном војнику који не испуња-
ва стандарде у обуци и раду јединице преста-
је професионална служба у Војсци, у складу
са одредбама Закона о ВС.

Обука подофицира

Нови концепт обуке подофицира заснован
је на новој улози и месту подофицира у Војсци.
Суштина новог положаја подофицира је креи-
рање њихове каријере према принципима ко-
ји важе и за официре. Напредовање у служби
и развој каријере подофицира биће селектив-
но и захтеваће њихову перманентну обуку и
потврђивање. 

Формирањем подофицирског кора, подо-
фицири у институцијама за обуку, јединицама
и командама преузимају одговорност за изво-
ђење индивидуалне обуке, спровођење реда
и дисциплине и решавања личних питања вој-
ника и подофицира који су им потчињени. 

Уредба о пријему у ПВС (СВЛ број 1/09)
предвиђа два могућа извора кандидата за под-
официре: 

– основни начин за обезбеђење Војске
Србије подофицирским кадром биће путем се-
лекције и допунске обуке изабраних кандида-
та из редова професионалних војника, и

– изузетно, уколико то потребе службе
захтевају, ради попуне појединих дужности у
служби, у својству подофицира, могу се при-
мати и цивилна лица на служби у Војсци Ср-
бије и државни службеници и намештеници
запослени у Министарству одбране.

Кандидати за подофицире који се бирају од
професионалних војника оспособљавали би се
путем основног курса за подофицире за почет-
не подофицирске дужности. Основни курс за
подофицире састојао би се из три модула. Пр-
ви модул би био заједнички, без обзира на род
и службу, а након његовог успешног завршетка
кандидати би настављали специјалистички део
курса. По завршетку овог модула курса канди-
дати би се упућивали на стажирање у јединице
у својству подофицира приправника.

Уколико кандидат успешно заврши сва
три модула курса унапређивао би се у почетни
подофицирски чин (водник) и постављао на
почетне дужности у роду–служби, заснивањем
радног односа на одређено време.

Уредбом о пријему у професионалну војну
службу, изузетно, ако то потребе службе захте-
вају, као кандидати за подофицире могу се
примати и цивилна лица из Војске Србије и др-
жавни службеници и намештеници запослени
у МО. У зависности од степена оспособљено-
сти обучавали би се по неколико различитих
модула, и то:

– кандидати који су служили војни рок и
примају се у професионалну војну службу за
ВЕС у свом роду–служби, оспособљавали би
се по садржајима програма основног курса за
подофицире рода–службе;

– кандидати који су служили војни рок и
примају се у професионалну војну службу за
други ВЕС, оспособљавали би се по садржаји-
ма стручно-специјалистичке обуке за профе-
сионалне војнике и по програму основног
курса за подофицире рода-службе, и

– кандидати који нису служили војни рок
оспособљавали би се по садржајима основнe
и стручно-специјалистичкe обукe за професи-
оналне војнике и по садржајима основног кур-
са за подофицире рода-службе.

Уредба о пријему у професионалну војну
службу не предвиђа пријем кандидата за под-
официре из грађанства. Узимајући у обзир ис-
куства других земаља, а полазећи од тога да
одређене профиле подофицирског кадра не-
ће бити могуће или неће бити рационално об-
учавати, намеће се потреба за стварањем
нормативно-правног услова за пријем канди-
дата из грађанства, као алтернативног извора
за обезбеђење подофицира. 

Пријем кандидата за подофицире из гра-
ђанства имао би посебан значај за специфич-
не профиле кадра за које није могуће или није
рационално организовати обуку (за оне родо-
ве и службе, односно ВЕС-и које захтевају од-
ређену стручну спрему, односно завршене
школе као што је медицинска, електротехнич-
ка, економска, грађевинска, музичка, ваздухо-
пловнотехничка и сл.).

Лица из грађанства која би се по конкурсу
јавила за службу у својству подофицира и уко-
лико нису одслужила војни рок, након селекци-
је, упућивала би се на обуку (основну и специ-
јалистичку) по Програму индивидуалне обуке
професионалних војника. Након успешно завр-
шене индивидуалне војничке обуке упућивали
би се на основни курс за подофицире. Канди-
дати који су одслужили војни рок упућивали би
се одмах на обуку за подофицире. 

Професионални развој подофицира од
чина водника до чина заставника I класе зах-
теваће резултате у раду, сталну обуку и усавр-
шавање. Усавршавање ће се реализовати
кроз различите курсеве (прилог 1), и то:

– виши курс за подофицире који је наме-
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њен унапређивању специјалистичких знања и
вештина стечених кроз основни курс за подо-
фицире и оспособљавање подофицира за ду-
жност командира 1. одељења (уједно замени-
ка командира вода), подофицирске дужности
у чети, штабне дужности у командама батаљо-
на и бригаде;

– каријерне курсеве за подофицире (курс
за првог подофицира у чети; командно-штабни
курс и курс за главне подофицире) на којима
ће се подофицири оспособљавати за обавља-
ње штабних дужности и дужности у линији
подофицирске подршке командовању;

– специјалистичке курсеве за подофици-
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Испунио стандарде

Испунио стандарде

Центар за
специјалистичку обуку

По стварању
нормативно-

правних услова

ПРЕСТАНАК СЛУЖБЕ

– кандидат који није испунио услове за
унапређење у чин старијег водника
(у складу са законом и Правилником о
подофицирском кору)

УСАВРШАВАЊЕ И
ПРОФЕСИОНАЛНИ РАЗВОЈ

ПРОФЕСИОНАЛНА ЈЕДИНИЦА

– потписивање уговора
– служба на одређено време
– обука у јединици

ОСНОВНИ КУРС ЗА
ПОДОФИЦИРЕ

Центар за основну обуку

Професионални
војник

КАНДИДАТИ ЗА ПОДОФИЦИРЕ

(који испуњавају услове конкурса)

Цивили из
грађанства (за
профиле за
које није

могуће или
није

рационално
организовати

обуку)

Цивилна лица
на служби у ВС
и државни

службеници и
намештеници

из МО
(одслужили војни
рок и примају се
за другу ВЕС)

Цивилна лица
на служби у ВС
и државни

службеници и
намештеници

из МО
(одслужили војни
рок и примају се
у ПВС за ВЕС
у свом роду
– служби)

Цивилна лица
на служби у
ВС, државни
службеници и
намештеници
из МО (нису
одслужили
војни рок)

Шема 3. Модел обуке 
кандидата за подофицире 



ре (курс за специјалисте II класе и курс за спе-
цијалисте I класе) на којима ће се подофицири
обучавати за специфичне дужности у оквиру
рода или службе, и

– наменске курсеве за обављање конкрет-
них дужности (инструкторске, персоналне, ад-
министративне, курсеве руковања и одржава-
ња нових средстава која се уводе у оперативну
употребу и сл.).

Образовање и обука подофицира је пер-
манентан процес који ће се, поред каријерних
и специјалистичких курсева, реализовати и
кроз друге облике, као што су предавања, са-
ветовања, семинари, радионице, тренажи, ве-
жбе и сл. Ова обука представља важан пара-
метар у процесу професионалног развоја
подофицира.

Ко лек тив на обу ка

Обука команди

Обука команде је кључна за успешну упо-
требу јединице и због тога јој се даје приори-
тет. Она обухвата све нивое командовања и
мора бити максимално прилагођена захтеви-
ма употребе јединице и односима који влада-
ју у ланцу командовања операцијама. Обука
команде треба да развије: способност за тим-
ски рад, иницијативу, самопоуздање, одговор-
ност и специјалистичку обученост за форма-
цијску дужност. Официри морају разумети
намере претпостављених за два нивоа више и

бити способни да командују вишем нивоу од
положаја на којем се налазе. Обука команди
усавршава и подржава планирање, координа-
цију и друге функције командовања ради што
успешнијег извођења операција. 

Циљеви обуке команди проистичу из
ЛТЗМ команде. Команданти обучавају коман-
де првенствено путем вежби команде и једи-
ница. Команде се обучавају да обједињавају и
координирају употребу јединица у оквиру сво-
је команде, хоризонтално, са другим команда-
ма на истом организацијском нивоу и,
вертикално, са вишим и потчињеним команда-
ма. Резултат ове обуке су команданти и коман-
де који могу да синхронизују ангажовање у
целом спектру операција.

Обука јединица

Највеће и највидљивије промене у обуци
јавиће се у обуци јединица. Промене у овом
домену иду у неколико праваца. Први је инсти-
туционални. Команде видова (КоВ и В и ПВО)
одговорне су да обезбеде снаге које ће посе-
довати способности да изврше задатке дефи-
нисане плановима употребе Војске за све три
мисије. То значи да ове команде превасходно
треба да обезбеде обучене јединице и коман-
де за учешће у различитим операцијама.

Други правац промена настаје у области
управљања обуком. Нови систем управљања
обуком биће знатно флексибилнији и чиниће
команде различитог нивоа одговорним за обу-
ченост, односно оспособљеност јединице да



OBUKA

изврши одређене мисије и задатке. То значи
да колективна обука, односно програм и садр-
жај обуке јединица неће бити јединствено про-
писан за све јединице рода или службе.

Командант јединице ће са много више са-
мосталности бити у ситуацији да процењује
однос између задатка који јединица треба да
изврши и знања и вештина које јединица посе-
дује, да би одлучио о садржајима обуке за сво-
ју јединицу који су неопходни за достизање
оперативних способности за извршење доде-
љене мисије. То се постиже развојем ЛТЗМ,
која треба да дефинише тежиште у обуци,
усклађено с мисијом јединице.

Развојем ЛТЗМ треба усмеравати обуку је-
динице на задатке од тежишне важности за ми-
сију; повезивати обуку команди и јединица са
мисијом и задацима; упознавати потчињене ко-
манданте и кључне подофицире са колективним
задацима јединице и индивидуалним задацима
командира и војника у мисији и развијати пове-
рење старешина у план обуке јединице.

Трећи правац промена развија се у обла-
сти вредновања и оцењивања обуке. Постоје-
ћи систем вредновања и оцењивања биће
замењен новим системом који треба да пружи
одговор на основно питање: Да ли је јединица
оперативно оспособљена за извршавање до-
дељене мисије? Уско везано за питање оце-
њивања оспособљености јединица биће и
питање евалуације обучености јединица за из-
вршавање одређених мисија. Процес евалуа-
ције јединица је непрекидан и планираће се за
све време извођења обуке у односу на пропи-
сане стандарде.

Обука јединица – колективна обука укљу-
чује обуку две или више послуга, посада, ти-
мова, јединица сталног или привременог
састава и команди за извођење тактичких деј-
става и операција.

Облици колективне обуке су:
– обука родова, служби и специјалности,

којом се обучавају јединице у чијем се саставу
налазе елементи само једног рода, службе
или специјалности;

– комбинована (интерродовска) обука, то-
ком које се обучавају јединице у чијем саставу
се налазе елементи два или више родова, слу-
жби или специјалности;

– здружена (интервидовска) обука, током
које се обучавају јединице или делови једини-
ца различитих видова. Као најсложенији облик
обучавања јединица захтева координацију у
току припреме и реализације.

Обука рода (службе) изводи се ради при-
преме јединица за извршење додељене миси-
је и задатака у складу с правилима употребе,
доктринама и тактиком рода (службе). Носио-
ци обуке су команде тактичког нивоа. 

Обука рода (службе), комбинована и здру-
жена обука могу се реализовати у оквиру на-
ционалних или мултинационалних снага.
Обука у оквиру мултинационалних снага реа-
лизује се заједнички са припадницима страних
оружаних снага, под руководством мултинаци-
оналне команде у складу са прописаним стан-
дардима. 

Поред тога, обука родова – служби, ком-
бинована и здружена обука могу имати и ка-
рактер обуке за конкретну мисију. Обука за
конкретну мисију реализује се када се једини-
ци додели конкретан задатак за који није у пот-
пуности обучена или се предвиђа употреба

Снимио: Р. Поповић



јединице у условима у којима није обучавана.
Реализује се непосредно пре ангажовања је-
динице, у току извођења операција или после
ангажовања јединице. Обука за конкретну ми-
сију треба да обезбеди да јединица и људство
у њој буду у потпуности стручно, психички и
физички припремљени и обучени за услове у
којима ће извршавати задатак и да у обуци бу-
ду примењена најновија војна искуства из ми-
сије у коју се упућују.

Комбинована обука изводи се ради при-
преме јединица за извршење мисије и задата-
ка, као део здружених снага при извођењу
операција у широком спектру конфликата. Ко-
манде оперативног нивоа додељују Здруженој
оперативној команди обучене и спремне сна-
ге. Команданти формирају и обучавају снаге
како би биле способне за брзо реаговање у
случају кризне ситуације.

Здружена (интервидовска) обука изводи
се ради припрема за извођење здружених опе-
рација. Користи доктрину операција, доктрине
видова, тактике, технике и процедуре и обу-
хвата више видовских компоненти. Командан-
ти команди оперативног нивоа могу се наћи у
улози команданта видовске компоненте здру-
жених снага. Да би извршили ове задатке, ко-
манде КоВ и В и ПВО изводе здружену обуку.
Међутим, ако се КоВ и В и ПВО обучавају за-
једно, а сваки вид користи своју доктрину, так-
тику, технике и процедуре, онда је то облик
комбиноване обуке. 

При одређивању тежишта у обуци једини-
це потребно је успоставити везу између ЛТЗМ,
колективних задатака нижих јединица (вод,
одељење, посада, послуга, тим) и индивиду-
алних задатака старешина и војника. Тежишни
задаци мисије одређују колективне и индиви-
дуалне задатке за обуку. Ниво обучености у
индивидуалним и колективним задацима је по-
дршка успешном извођењу тежишних задата-
ка мисије јединице.

Управљање материјалним ресурсима у
обуци у надлежности је команданта. Обука
захтева пуно ангажовање капацитета развије-
не инфраструктуре и коришћење савремених
покретних ствари за обуку. То је чињеница ко-
ја се мора уважавати при планирању средста-
ва за обуку и обезбеђења доступних система и
технологија који ће унапредити обуку и ство-
рити реалне услове за њено извођење. Савре-
мена обука не може се изводити без адекватне
материјалне базе. 

За кљу чак

Реформа система одбране иницирала је
значајне промене у систему обуке. Промене ће

довести до система обуке који ће бити ефика-
сан, функционалан и прилагођен постојећим и
будућим изазовима, ризицима и претњама
безбедности, као и мисијама и задацима Вој-
ске и система одбране у целини. Такође, си-
стем обуке биће усмерен на достизање стан-
дарда интероперабилности, што ће омогућити
извршавање задатака у оквиру система колек-
тивне безбедности или у сарадњи са тим си-
стемима.

Припадници професионалних јединица
ће, након обуке у центрима за основну обуку и
специјалистичке обуке у центрима за специја-
листичку обуку, наставити обуку у професио-
налним јединицама. Ова обука ће, по садржају
и интензитету, обезбедити врхунске резулта-
те, интеграцију и ефикасност у извршавању
задатака и интероперабилност. 

Динамика професионализације кадра
представља значајан фактор који утиче на ди-
намику реформе система обуке. По мери про-
фесионализације Војске, тежиште у обуци би-
ће померано са индивидуалне на колективну
обуку, односно са обуке појединца на обуку је-
динице.

У складу са надлежностима и одговорно-
стима управљање обуком се остварује на
свим нивоима (стратегијском, оперативном и
тактичком), чиме се дају неопходне смернице
за планирање, организовање, извођење, вред-
новање и процењивање обуке. 

Новинама у систему управљања и новим
приступом обуци она се поставља у функцију
изградње потребних капацитета за извођење
операција, односно извршење додељених ми-
сија. Процесом обуке за извршавање додеље-
них мисија добијају се обучене и способне
јединице. 
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